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СИСТЕМНЕ МИСЛЕННЯ ЯК УНІВЕРСАЛЬНА КОМПЕТЕНЦІЯ 

ЛЮДИНИ ХХІ СТОЛІТТЯ 

 

Прийняття ефективних управлінських рішень вимагає від сучасного 

професіонала вміння працювати з великим обсягом інформації, ефективно її 

добирати та класифікувати. Постійний інформаційний потік ставить сучасну 

людину у ситуацію вибору не лише достовірних джерел, а й стратегії 

мислення. Дуже важко робити однозначні висновки на основі обмеженої 

кількості інформації, спиратися на обмежену кількість джерел. Потреба 

обирати, аналізувати та синтезувати актуалізується з кожним днем [1; 2]. 

Звичне мислення, орієнтоване на аналіз простих, локалізованих у просторі та 

часі причинно-наслідкових зв’язків, не дозволяє бачити та розуміти 

закономірності функціонування та розвитку складних систем. І це є вкрай 

важливим, зважаючи на той факт, що світ є системним і мислити у ньому 

треба системно. 

Розвиток системного мислення є тривалим процесом, який має бути 

чітко спланованим та обміркованим. Стандарти сучасної освіти припускають 

компетентнісний підхід, згідно з яким майбутні фахівці повинні вміти 

вирішувати практико-орієнтовані завдання, що є по суті міждисциплінарною 

областю [1; 2]. З цієї причини при підготовці майбутнього фахівця важливо 

вчити навичкам повного (з погляду різних теоретичних та наукових підходів) 

розгляду проблемної сфери, виявлення зв’язків між подіями, виділення 

закономірностей, прогнозування та рефлексії, що відповідає принципам 

системного підходу. 
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Системний підхід як метод наукового пізнання, міждисциплінарний 

філософсько-методологічний і науковий напрям досліджень, дозволяє 

вивчати складні багаторівневі ієрархічні системи, що розвиваються. 

Основний принцип даного підходу пов’язаний з філософським розумінням 

співвідношення цілого та частини, вираженим формулою «ціле більше суми 

своїх частин», тобто необхідно розглядати аналізований об’єкт як систему.  

Важливо зазначити, що системний підхід та системне мислення не є 

тотожними поняттями. Системний підхід є методологією дослідження, 

пізнання, показником системного мислення у певних умовах прийняття 

рішення; системне мислення є характеристикою самого суб’єкта вивчення, 

особливістю особистості, результатом усвідомленого вибору використанням 

системної методології знання. 

Якщо системний підхід є певним методом наукового пізнання, то 

системне мислення характеризується набором конкретних умінь і навичок, 

зокрема уміння сприймати всю систему за межами її компонентів і розуміти 

функції системи без необхідності її поділу на окремі елементи; вміння бачити 

взаємозв’язки та синергію між системними компонентами; вміння визначати 

динамічні відносини між компонентами системи, розуміти її циклічний 

характер і поведінку в часі; навичка розглядати системи з різних точок зору 

[4]. 

Сьогодні для вирішення проблеми формування та розвитку системного 

мислення є відповідні розробки, які умовно можна поділити на три групи: 

1. теоретичні дослідження питань системності; 

2. формування системного стилю мислення; 

3. теоретичні та експериментальні дослідження з проблеми 

навчання, що формує мислення із системним типом орієнтування у предметі 

вивчення [3]. 
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Розвиток у системного мислення можна суттєво оптимізувати, якщо 

надати йому практикоорієнтовану спрямованість. Необхідно максимально 

враховувати індивідуальні особливості мисленнєвої діяльності особистості та 

доповнювати їх спеціальними когнітивними компетенціями, оскільки 

системне мислення слід розглядати як синтез особистісних якостей та 

конкретних навичок. 

Важливим засобом розвитку системного мислення є 

використання  принципів інтерактивної взаємодії учасників освітнього 

середовища, використання партнерської позиції з орієнтацією на вирішення 

завдань проблемно-пошукового та творчого характеру. 

Показником ефективності є розвиненість таких особистих умінь як: 

вміння сприймати, розпізнавати будь-що як систему, ідентифікувати склад, 

структуру та організацію елементів; уміння бачити закономірності розвитку 

взаємопов’язаних компонентів та встановлювати внутрішні та зовнішні 

взаємозв’язки систем; уміння конструювати нові системи з урахуванням 

взаємозв’язку між елементами та загальних принципів системного підходу. 

Існує низка основних психолого-педагогічних умов для розвитку 

системного мислення: формування прагнення сприймати будь-що як 

систему, визначаючи склад, структуру та організацію елементів (широта і 

пов’язаність розуму); розвиток гнучкості розуму та подолання стереотипів 

мислення за допомогою розширення меж досліджуваної системи з 

урахуванням надсистеми та підсистеми; розвиток здатності до системного 

аналізу, вміння виявляти закономірності, динаміку розвитку та зворотний 

зв’язок; формування мотивації до використання системного підходу у 

діяльності та здатності до прогнозування та моделювання [4]. 

Отже, розвиток системного мислення як універсальної компетенції 

людини ХХІ століття є, без сумніву, важливим soft skills. Саме завдяки їй 

формуються такі розумові здібності, як вміння аналізувати різні ситуації та 
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встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, вміння обґрунтовувати та 

міркувати, вміння інтегрувати та синтезувати інформацію, організовувати її 

та робити висновки. Окрім цього, на нашу думку,  розвиток системного 

мислення уможливлює більш якісну комунікабельність, активність, ведення 

конструктивних діалогів,  сприяє емоційній та поведінковій гнучкості при 

обговоренні та вирішенні різних питань, досягненні домовленостей.  
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Адреси для листування: 
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E-mail: alena.dyadenchuk@tsatu.edu.ua 
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